

「歲月留聲」- 黃耀邦(Jason)

每個人都有一個獨特的故事，「歲月留聲」與您分享人生的喜與悲、高與低。

黃耀邦(Jason)，一位雙耳深度聽障的青年人，中、小學就讀於真鐸啟暗學校，中五畢業後，入讀大一設計學院，兩年後畢業，曾任職室內設計工作，但覺得工作不適合，轉往政府部門任行政文員。Jason得到家人、舞蹈教練的支持及鼓勵，毅然放棄安穩的生活及工作，尋找自己的理想，並獲得展能藝術會的資助，於今年3月下旬隻身飛往美國的大都會紐約百老匯舞蹈中心學習舞蹈，為期一年。

啟蒙：

Jason的雙親也愛運動，母親愛跳舞，父親是太極高手。Jason從小開始便享受參與藝術活動，也渴望在舞台上表演，他讀中、小學時，曾被老師挑選擔任話劇的主角、參加合唱團、學習繪畫等。他在學時，也愛跳舞，可惜學校只有中國舞組，組員全是女生，所以暫沒有機會發揮他的跳舞天份。



在他出來社會工作後，自己出錢找教練學跳舞，並成立舞蹈團「森林樂」(Fun Forest)時，但遭家人反對，他們認為Jason既然是聾人（他的雙親及兄長也是聾人），為什麼要勉強自己學習一種對於聾人是高難度挑戰的興趣活動，因為聽音樂和拍子對於深度聽障的Jason來說，真是一項極大的挑戰。但憑著堅持的理想與信念，Jason不但沒有放棄，還在困難中學會堅持，靠地板的震動去感受音樂的拍子。Jason深信聾人也可以像健聽人一樣可以學習跳舞、可以在台上表演、一樣能發揮自己的才華，亦同樣會成功！

深愛藝術，特別是舞蹈的Jason曾表達他在舞台上「能找到自己的靈感，實現自己的夢想」。

森林樂(Fun Forest)的成立：

四年前，Jason與四位都喜愛跳舞的聽障朋友一起跳舞、表演手語歌等。五人志同道合，成立森林樂(Fun Forest)舞蹈團。Jason請來一位健聽跳舞老師，教大家跳舞、排舞。老師教他們Hip-hop、Jazz及現代舞。當中遇到不少困難，他們需要地方排舞，但排舞室的租用費很昂貴；對他們五位聽障朋友而言，最大的挑戰是五人要一起夾舞步，動作要一致，講求合拍；聽拍子、記舞步對一個聾人舞蹈員來說已是高難度的挑戰，何況是五人為一體的跳舞團隊呢？Jason說：「五人要講求團隊合作，最初時，組員溝通上有困難，但要有耐性，慢慢就增加了解，互相信任。跳舞時拍子要齊，但最初各有各跳，唯一的方法，就是聽教練指導，我們練習、再練習、反複的練習，付出很多的努力，當中混雜了不少汗水和淚水。我愛隊制表演，因為五人一起交流、分享，一起克服困難、互相幫助，一起享受跳舞的樂趣，才是最開心的事情。」森林樂無論在香港或海外，都曾被邀請擔任多個活動的表演嘉賓。



理想：

Jason入讀位於紐約並有來自世界不同地方舞蹈愛好者的舞蹈中心—「百老匯舞蹈中心」，他希望在進修時，能擴闊自己的眼界，除學習多些不同的舞蹈外，還希望能與不同國籍的朋友交流，學習不同文化。

他覺得時下很多年青人，無論是聽障或健聽的，都有一些是終日無所事事，沒有自己的目標，感到前路迷惘，他堅定的說：「我不會讓自己這樣的。我喜歡為自己的人生定下目標，然後努力邁向理想！」

Jason覺得有時聾人自己標籤自己是聾人，覺得自己不及人，做事無信心，也產生自卑心。他認為無論是聾人或健聽人，也有權利發揮自己，亦同樣應該珍惜生命！他說：「性格影響命運，但殘疾不一定影響一生。有時聾人在社會上會受到一些歧視，但若然你心中有愛、有夢、就如鋼鐵，可以抵擋一切困難。最重要是敢想、敢做！」

Jason在家中排行最小，小時候，父母事事保護及幫忙，自己的性格較依賴；長大後，在社會工作、學習及表演舞蹈，要面對同事及觀眾，要自己獨立，靠自己想辦法解決每個難關，因此學習及表演舞蹈的過程雖然艱辛，但也是鍛煉自己刻苦、獨立的好機會，也改變了自己一些壞習慣，學會自律，主動自覺要練習，不能躲懶。他鼓勵家長讓孩子學習不同啟發多元智能的活動，不論是舞蹈、話劇、美術、運動等，培養他們不同的興趣，不一定只追求學業上的成就；父母要讓子女有多些自己選擇及發揮的機會，聆聽他們的想法及需要；關心子女，與他們多溝通。



一年後學成回來，他希望能在不同國家的觀眾前表演，甚至去不同的國家表演。他亦有志當一位舞蹈老師，教導聽障或健聽朋友學習舞蹈。他認為當老師要有責任感，要有方法教導學生，例如：聽拍子、聽音樂等；要訓練學生有團隊精神，學會與人合作；給予學生發揮所長的機會，提升他們的自信心。

Jason說他很幸運，在他身邊有很多朋友、親人及師長支持、鼓勵及欣賞他，尤其有一些健聽朋友也十分欣賞他的舞蹈表演，讓他信心倍增。他很感激家人支持他往外國進修；多謝資助機構對他的資助；朋友及教會弟兄姊妹對他的鼓勵，也感激他中、小學就讀的真鐸啟暗學校的師長，至今仍對他予以支持及肯定，並在當年培養他對藝術的興趣。他希望自己能成為一個出色的聽障舞蹈員，啟發更多人不怕困難，堅持夢想，過著樂觀、正面的積極人生。

Jason相信「世上無難事，只怕有心人」。筆者訪問Jason時是在他出發前的一星期，請他形容當下將出發往外國求學的心情，他說：「就如鷹展翅上騰，準備在廣闊視野的境界中自由飛翔，對準目標，抓緊機會，希望能闖出自己的新天地！」